

泰迪熊公司设立了一项“红铅笔奖”，这个奖授予给那些犯了某个错误但是通过反思而发现了更好经营方法的员工。

## 泰迪熊设立“红铅笔奖”

■ 王宇

麦克西恩·克拉克创建了一家独一无二的玩具公司，这家公司旨在为孩子和家庭实现“将泰迪熊带到生活中来”。公司在下属的店铺里为孩子提供自己动手设计和制作泰迪熊的机会。孩子们选择他们想要的那款熊，然后店铺为他们提供材料和针线，帮助孩子们完成制作。随后，孩子们可以细致地选择泰迪熊的着装和配饰。如果你在美国带过儿子，你一定听说过克拉克的这家公司。

克拉克的公司获得了惊人的成功，在过去的十年里快速成长为年营业收入达35亿美元的公司。她通过在店铺里传达世界级的顾客体验，做到了这一点。克拉克将功劳归功于她的员工，正是他们不断地找到创新和改进的路径。员工们是如何做到这一点的？从一开始进入公司开始，员工就知道无须因为承认错误或者遇到问题而感到恐惧。克拉克从不因为员工犯了某个小错，或者将问题讲出来而获得惩罚，相反，她鼓励他们提出问题。

克拉克认为她的这种态度来源于她一年级的老师——格莉丝夫人。近十年之前，格莉丝夫人就将这种对待错误的态度深植在她的脑海里。如很多

小学老师做的那样，格莉丝夫人用红色铅笔为孩子评分。但是，与她绝大多数同事不同，格莉丝夫人在每周课程的最后都会颁一个非传统的奖项。她将一支红色铅笔作为礼物，将其奖励给本周作业中所犯错误最多的学生。为什么呢？格莉丝夫人希望学生们积极参与课堂讨论，尽力回答任何一个疑问，不管这个问题有多大的挑战性。如同克拉克所写的：“她不希望孩子们因为害怕犯错误而失去机会。她唯一的原则就是我们不能因为第二次犯同样的错误而得到奖赏。”

克拉克将她一年级启蒙老师的方法用于管理她的泰迪熊制作公司。她在公司内同样设立了一项“红铅笔奖”，这个奖授予给那些犯了某个错误但是通过反思而发现了更好经营方法的员工。克拉克认为经理人员要鼓励他们的下属“自由地实验，并将那些所谓的错误作为通往成功的阶梯。”当然，正如她的启蒙老师所强调的——人们要为自己再犯同样的错误负责——克拉克对她的员工们很清楚地指出：“经理人最差的行为是不能从错误中学习，这是令人无法接受的。”



## 三星老总鞠躬两小时

■ 徐立新

2001年7月，刚上任不久的三星总裁李健熙，带着6位副总去纽约，实地考察三星在当地市场销售情况。一连几天跑下来看到的情况是商场电器柜台里摆放的大小电器几乎全部是日本的索尼和松下的。

在纽约的最后一天的中午，李健熙把自己紧关在屋里不吃不喝，让6位副总既担心又害怕。

到了晚上6点，房门终于开了，请副总进来，发给每人一个红包。6位副总见此情形，吓得不约而同地跪在李健熙的面前。原来该公司有条规则：老总打算再不用某人时，辞退前都会给对方一个红包以示抚恤。

老总看到这一场面，先是一愣，转而哈哈大笑。连忙将6位副总一一扶起，说：“你们弄错了，我发红包是要你们把索尼和松下的大小电器通通给我买回来，我要看看他们的产品到底好在哪里！”果不然，当把这些买回来的电器一分拆开来，一看吓一跳，索尼和松下的电器就是比三星先进很多。

也就是从这时起，李健熙喊出了这样一句口号：“除了老婆和孩子，一切都可改变。”

从此，三星开始了艰难的自我鞭笞和奋进，变的第一项举措是修改上班时间，把原来9点钟改为7点上班。

不料这一举措遭到全体员工的反对。面对一片反对之声，李健熙什么也没说。新制度推行的第一天，李健熙准时到公司门口，以弯腰30度的鞠躬方式，迎接员工，对于一个59岁的老人以这种方式站立难以吃得消，20分钟，老总双腿发抖，才迎来第一个员工，看到这个员工，老总又深深朝他鞠了一躬，感谢他的支持。8点20分，才有员工陆陆续续进来。此时正值夏季，骄阳毫无遮挡地射在李健熙身上，让他大汗淋漓。秘书和副总怎么劝，李健熙原地不动。

从7点一直弯腰到9点，当迎接完最后一名三星员工后，老总终于支撑不住了，一下瘫倒在地，晕死过去。之后被迅速送往医院，醒来后，他表示第二天还要这样做。

李健熙的坚持激发了全体三星人的斗志，从第二天起，所有员工都在7点准时赶到公司，开始一天繁忙的工作，他们不想看到总裁因为他们的迟到和不支持而受到伤害。

2003年6月，一个震惊全世界的新闻出现了，韩国三星电器全面超越日本电器，成为全球电器市场上的第一个大品牌，一举改写了被日本索尼、松下统治了近30年的全球电器市场。今天，韩国三星王者的地位依旧牢固。



## 捡龙虾的启示

■ 秦湖

南京小龙虾全国出名。然而，同样个头和外表的小龙虾，强健一点的龙虾肉细膩有嚼劲，瘦弱的却松垮得如同渣滓。很多饭店从市场上买回小龙虾后，都要安排不少员工去分检，虽然这样做可以按不同的价格出售，但是也耗费了不少人力成本，还经常因为分检出错，遭到顾客投诉。

有一家饭店从来不用人工分检，但却分得非常准确。后来，这家饭店的老板透露说，其实方法很简单：把买回来的龙虾全部倒进水池，为了争夺空气和生存空间，龙虾就会拼命地往上爬。十几分钟后，强健的龙虾就爬到了最上面，而瘦弱的则被挤到了下面和边上。

事实上，很多事情都是如此，只要遵循了事物的自然规律，就能找到最简单、最有效的解决办法。



## 沃尔玛：为顾客省钱

■ 张灿松

世界第一大超市——沃尔玛节省的高招有很多，有些甚至会让你惊叹不已。

当沃尔玛搞店庆时，你会发现平时不常见的红红绿绿的各种广告宣传单，打开广告彩页后，会发现原来彩页里的模特都是些熟悉的面孔，或者是采购部的职员，或者是财务部的职员，甚至其中的小孩就是沃尔玛员工的子女。仔细想想，沃尔玛那么节省，当然不会花钱请人做广告了。

事实上，无论在美国还是在世界上的任何地方，沃尔玛都很少做广告。平常沃尔玛的宣传广告仅仅是黑白两色的几张纸而已，远不比家乐福的广告制作精美和发送频繁。促销部经常会组织艺术字体等技术的培训，为的就是尽可能让一切宣传活动都在本部门内部得到解决。因为，节约人手就是节约成本。按照沃尔玛创始人山姆·沃尔顿的说法，节约的目的正是“为顾客省钱”。

在中国的沃尔玛超市，很多店都为员工准备了免费的纯净水，但不可能准备纸杯；有的店在员工餐厅配有电话——当然是投币电话。员工使用的洗手间根本没有卷纸，更不会有香皂，很多情况下，员工们用来洗手的都是部门不能销售的洗手液、沐浴露甚至洗衣粉。



中国十大文化名酒 中国唯一一家传统酿酒工艺酒类金奖 道光廿五  
辽宁道光廿五集团满族酿酒有限公司  
诚招地市级以上区域营销专员 网址: www.daoguang.com.cn 销售热线: 0416-3883835

## G 管理之道 Guanli zhidao

作为一位新上任的部门经理，前不久，公司派我去位于日本东京的总公司参观学习。

我在日本下飞机的时候天色已经渐黑了，负责接待的松井仓本把我带到银座大街的一家宾馆里，他告诉我这里是东京最时尚最繁华的一条街，问我不要出去走走。虽然我们有些倦意，但一听到“东京最繁华”这几个字，还是抑制不住心中的好奇，就让他陪我们出去走走，顺便一起吃晚饭。

我们走进了一家日本料理店，刚一进去，我就感觉到这家店的卫生做得特别好，在灯光的映射下，大理石地面像镜子一般亮丽净朗、一尘不染，让人觉得特别舒爽。特别是他们的服务员，竟然都不穿鞋，每个人只穿一双白色的袜子走来走去，由此可见这地面的干净程度了。

这是一家按照日本传统用餐习惯来操作的料理店，我们进入包厢后就脱去了鞋子，服务员跪在餐桌边点完菜后就离去了。等她走出包厢时，我看她从墙柜里取出一只微型吸尘器，花了半分钟，在我们刚才走过的地方吸了一遍。

见这情形，我如梦方醒地对松井说：“难怪这家店的卫生搞得特别好，原来是有一些这么自觉的服务员！这样干净的地面如果在家里还可以理解，但是一个营业场所能维持到这地步，确实不容易。”



松井问我：“你有没有注意到一个小细节？”他这样一问，我突然想到从进餐厅开始，直到走进包厢，一路上有许多墙柜。我对松井说，如果估计得没错，那里面一定都放着微型吸尘器，看来多增加一点投入，多准备几台吸尘器，才是这家店能保持最佳卫生状况的关键所在！

松井却不同意我的看法，他说我看到的这些只是“外相”，还不是“最关键的”。他笑着说：“如果服务员不随时随地使用，那准备再多的吸尘器也无济于事，更何况老板也不可能跟着每一位服务员，督促她们搞好卫生，但服务员为什么会那么自觉呢？关键就是因为她们的脚上只穿着一双白色的袜子，如果不保持好卫生，她们的袜子就脏了！”

听了松井的话，我站起来打开包厢门往外看去，那些只穿着白色袜子的服务员都会见缝插针地用微型吸尘器吸一下地面，非常自觉，尽管老板并没有在一边督促她们！

我返回餐桌后，松井接着说：“这就是这家餐厅老板的高明之处了，如果员工们都穿着黑色的工作鞋，她们那种保持好地面卫生的意识一定不会太强，地面的卫生也一定维持不好，但是老板规定员工上班要穿白袜子，这样一来，就牢牢地抓住了管理的根本，员工就会时时刻刻督促自己搞好地面卫生了！”

刹那间，我明白了一个道理，管理有时候并不能仅仅停留在表面，那样不但会很累，还容易与员工之间形成对立矛盾，效果更不会好。而从根部抓起的管理，不仅没了这些顾虑，往往还能取得更好的效果！

有一家大企业曾一度陷入亏损状态，老板十分焦急，如果找不出问题出在哪里，自己一手创办的企业就会倒闭。

在调查和走访中，这位老板发现，问题原来出在管理层。虽然这些管理人员都是自己一手培养起来的，但由于在管理层呆久了，他们出现了懒惰习性。原因很简单，在老板办公室对面办公的管理者们即使在白天也会拉上厚厚的窗帘，他们做什么自己根本不得而知。

针对这一情况，老板做出一个决定：将该企业所有办公室的窗帘全部摘掉。

决定一经宣布，公司上下一片哗然，大家十分不解：作

为公司的老板，不从根本上想办法解决问题，却要把精力耗费在这些小事情上；再说，公司的亏损跟窗帘有什么关系？然而，时间不长，人们就看到了公司的根本改观。

原来，老板和其他办公室里的窗帘被摘掉后，大家的工作都被“曝光”。更重要的是，管理人员的工作情况能够被老板和员工们清清楚楚地看在眼里了。于是，这些管理者再也不敢呆在舒适的办公室里，而是纷纷走出办公室，下基层，抓进度，到工人中间了解情况，到车间里亲自过问生产情况。即使在办公室里工作，他们也不再偷懒。正所谓人是企业的根本，领导层的精神状态改观了，自然带动了员工的积极性。时间不长，这家公司的亏损局面就被扭转了。

摘掉窗帘扭转一个企业的故事不能不让我们深思：其实，细想想，在我们每个人的“心窗”之上不都有一幅看不见的“窗帘”吗？每个人都会产生懒惰思想，这思想恰恰藏在自己那幅“窗帘”之后。因此，克服懒惰的办法就是摘掉我们“心窗”上的“窗帘”。

管理 一双白袜子 陈亦权